

# 6天自驾 玩转西北

□记者 金曦 文/图

今年“十一”8天长假,我抱着“若是呆在家里、不出去走走一番,怎能写出祖国大好河山之美”的念头,与好友开启了一趟来回四千多公里的西北自驾6日游。

## 第1站 连夜赶路,到达西宁塔尔寺

10月2日23时许,我们一行4人从洛阳出发,于10月3日15时许赶到此行第一站西宁塔尔寺。

塔尔寺,是中国藏传佛教格鲁派(黄教)六大寺院之一,是青海省首屈一指的名胜古迹和第一批全国重点文物保护单位。

我们游览了大金瓦殿、护法殿、大经堂、九间殿等主要建筑,转转经筒,供奉了酥油灯,感受了藏传佛教的魅力和信仰的力量。

●**花费:**2日、3日共加油880元;塔尔寺门票80元/人,线上购票有优惠;停车费20元,如在附近宾馆入住可免费在宾馆停车。

●**注意事项:**很多殿堂禁止拍照,寺院外有卖藏饰、披肩的小商贩,要价高,可砍价。

## 第2站 路过拉脊山,到达青海湖

4日一早,我们驶向青海湖,在经过海拔3820米的拉脊山时略作停留,12时许,到达第二站青海湖。我们没有去收门票的二郎剑景区,而是沿湖一边行车一边赏景。途中有成片的油菜花田,金黄色的花海后青海湖一望无际、比天还蓝。湖水远观呈深蓝含青绿色,近看清澈无比,湖边还有藏民牵着马或牦牛,可以付费后骑行、拍照。

●**花费:**途中加油370元;青海湖沿路收费小入口可开车到湖边,一人收5元至10元;骑马或牦牛多是30元一次。

●**注意事项:**湖边比较冷,要穿防风衣或厚外套。

## 第3站 赏完茶卡盐湖,返回青海湖等日出

沿着青海湖一路美景,4日18时,我们抵达此行第三站“天空之境”茶卡盐湖。

茶卡盐湖是柴达木盆地有名的天然结晶盐湖。我们到达时已是傍晚,白天呈现白灰色的湖面在夕阳下染上了一层金色,更显万千景象、波光粼粼。平静的湖面犹如镜子般倒映着远山、晚霞、夕阳和游人。漫步在白色盐晶体上,仿佛置身仙境。

当天20时我们离开茶卡盐湖,于5日凌晨返回青海湖,找到一家正对着湖的酒店,早上在房间就可以看日出。7时许,太阳从青海湖升起,天色及湖面由金色转蓝色的景象美得难以形容。

●**花费:**茶卡盐湖门票70元/人,景区内乘电瓶车5元/人,乘小火车50元/人。

●**注意事项:**景区外有商贩售卖鞋套,10元一副,可砍价。盐湖中有很多坑洞,下湖行走时务必注意。

## 第4站 山路十八弯,过张掖至嘉峪关

5日上午,我们从青海湖出发往张掖,一路美景太多,我们不时停车拍照,加之路况不好,到张掖已是18时许,我们决定先到嘉峪关市。

6日,我们游览了嘉峪关文物景区、长城第一墩、悬壁长城3个景点,感受“一夫当关,万夫莫开”的凶险及悬壁长城的雄伟。晚上到达张掖临泽。

●**花费:**嘉峪关旅游套票120元/人;5日、6日共加油860元。

●**注意事项:**路上可能出现高原反应,导致头疼、胸闷,可备点葡萄糖、芬必达等药品。

## 第5站

### 游七彩丹霞,惊叹大自然的奇妙

7日,我们来到张掖七彩丹霞旅游景区,乘观光车分别至七彩云海台、七彩锦绣台、七彩彩虹台、七彩仙缘台等观光台游览赏景。丹霞地貌群层理交错、造型奇特、色彩斑斓、气势磅礴,犹如浑然天成的艺术品,让人惊叹不已。

●**花费:**景区门票75元(含景区电瓶车),景区范围大,必须乘车。

## 返程

### 过兰州品尝拉面 过西安来碗泡馍

7日下午,我们走连霍高速返程。经过兰州,在大众巷吃碗牛肉面,于8日凌晨赶到平凉住宿。8日下午到达西安吃碗正宗泡馍,24时前赶回洛阳。

●**花费:**7日、8日共加油560元。

●**注意事项:**如果在高速免费政策快结束时仍在高速上,可就近找一站口下车,重新领卡后再行驶,可节省部分过路费。

# 超级假期

# 旅游记者在路上

□记者 宋扬 文/图

甘南,作为中国10个自治州之一,地处青藏高原东北与黄土高原西部过度地段,被费孝通先生称为“青藏高原的窗口”和“藏族现代化的跳板”。

风景旖旎的草原、雪山,汉藏交融的独特文化,早已萦绕在小记心头。利用今年“十一”长假,小记携家人自驾甘南,怀着一颗朝圣的心,与沿途美景相遇。

## 第1天

从洛阳去甘南,一天无法到达,小记将中转站定在天水麦积山脚下,方便第二天去看石窟。

10月1日8时左右从新区上高速公路,走连霍高速,虽然车流量大,但一直畅通。快到豫陕交界时,高速公路电子屏提示前方因车祸导致公路封闭,我们便提前下了高速公路,走起了国道。一路有雨,车子被溅得很脏,速度也缓慢。等绕过出事地段上了高速公路,依然有很长的缓行区间。当晚赶至提前订好的农家乐宾馆,已是19时。

# 自驾甘南 迷人的景 朝圣的心



甘肃朗木寺

## 第2天

按计划去游览麦积山石窟。麦积山石窟属我国四大石窟之一,对于来自龙门石窟所在地洛阳的我们来说,很想一窥它和龙门的区别。

不巧由于游客太多,不仅排长队,景区还限制了一号线、二号线,只能任选一条游览。因带着4岁小儿,我选择了较为平缓的二号线,一号线更高、更陡峭。麦积山石窟为石胎泥塑,造型精美、线条细腻,但其大部分都被“关”在密集的铁丝网里,观赏性不强。比起龙门石窟,它缺少磅礴的气势,作为民间雕塑,值得一看。

午饭后赶往甘南,过了临夏回族自治州后,下起了小雨雪,隧道群更是不断。精神必须高度集中,于20时许赶到首府合作市。

## 第3天

早上起床,没想到昨晚的雪竟然已经积下来,整个合作一片苍茫。

来甘南,拉卜楞寺是必去的名胜。它是藏传佛教格鲁派六大寺院之一,被誉为“世界藏学府”。拉卜楞给人最直观的感觉便是宏大,这里的佛殿、官邸、僧舍及讲经坛、法苑、佛塔等,形成了一组具有藏族特色的宏伟建筑群。只看建筑,无须验票,但进入一些学院或佛殿则需验票。大殿里,1500余名喇嘛念诵着经文,让人肃然起敬。

下一站是郎木寺镇。虽然导航显示只需3个多小时,但省道、县道弯路较多,加上下雪路滑,一路开车得万分小心。

## 第4天

清晨,当小镇苏醒时,映入眼帘的是包围小镇四周的雪山。阳光在雪山上映射出耀眼的光芒,朝霞与白云在天空中流转。这里有两座寺庙都叫郎木寺,隔着流过小镇的白龙江相望。

我们先参观了甘肃朗木寺,金顶映衬着雪山,从高处远眺,对面的山峰犹如瑞士少女峰,怪不得这里有“小瑞士”之称。四川的郎木寺开放的佛殿很少,但周边的峡谷和草甸地貌让人流连忘返。

离开郎木寺镇,40分钟就能到花湖景区。虽然花已败,但一望无际的草地上点缀着清澈的湖泊,湖中倒映着白云、雪山,美不胜收。夜宿若尔盖县。

## 第5天

从若尔盖县赶往迭部县的扎尕那景区。扎尕那是隐藏在独特石峡地貌的藏族乡镇,但我觉得当天我们最“赚”的是走了条鲜为人知的小道。在藏民指点下走了条导航上尚无显示、并未通车的小路,一会儿穿行在草原中,一会儿转弯于峡谷中,美景目不暇接,令人叹为观止。

赶往陇南住宿,这一路几乎全在山里穿行,路况较差。

## 第6天

从陇南返程经过陕甘川交界,参观了青木川古镇。在古镇徜徉几个小时,感受边界文化,吃吃小吃,别有情趣。当晚赶至汉中。

## 第7天

从汉中赶回洛阳,一路通畅。

# 游泉城有感:摆脱“门票经济”步子挺快

□记者 王澍 文/图

今年“十一”假期,记者用了空闲的三天和家人自驾去了山东的曲阜、济南,那里正在为摆脱“门票经济”所做的努力让人印象深刻。

作为一名旅游记者,假期怎能不出游?但时间有限,翻开地图,和家人一商量,去山东吧——记者已去过山东多趟,日照、青岛、威海等旅游胜地的海鲜、啤酒令人陶醉,唯独省会济南还没去过,目的地就这么定了。

济南因境内泉水众多,被称为“泉城”,素有“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的美誉,趵突泉、大明湖等景区久负盛名。从洛阳开车出发到济南需要6个小时左右,在前往济南的途中,我们还拐到了曲阜,游览了世界文化遗产孔府和孔庙。

济南市环城公园环状串联起趵突泉、泉城广场、黑虎泉、五

龙潭、大明湖等景点,其间还有芙蓉街、百花洲、曲水亭街等历史文化街区。这一片区需要花费大半天时间,下午可前往千佛山游览兴国禅寺、万佛洞等景点,远眺济南城区。遗憾的是,千佛山的万佛洞从2016年11月开始闭洞整修,但让记者关注的是,在摆脱“门票经济”方面,济南做出了不少努力。

今年1月1日起,济南天下第一泉风景区中的大明湖新区、老区合为一园,全面免费开放(除个别执行政府定价的展馆和经营性项目外)。据当地报道,这一举措是希望在“还湖于民”的同时,推动门票经济向产业经济转变。

在千佛山的兴国禅寺,记者并没有看到售票验票,直接免费参观。千佛山对当地市民也有比较宽松的门票政策——早晚锻炼都有一个时间段凭身份证免费入园。同时,济南对市民推出公园通游年票,免费或优惠游览不少景区、公园。

如今,景点门票已是大势所趋,各地摆脱“门票经济”,发展全域旅游的尝试和努力,值得我市旅游业界探讨和学习。

# 探亲回卢氏 顺道游栾川

□记者 邱明

“十一”前得知要回卢氏县探亲,心情还是很激动的——有些地方哪怕你去过千百遍,心里还是会想念。

10月2日早饭后,与家人定下此行自驾路线——不走常规的郑卢高速,取道栾川,经三川镇,前往卢氏,途中游览老君山,并夜宿一晚。

当天上午11时许,我们抵达老君山。阴沉沉的天似乎随时会滴雨。也许受天气影响,游人没有想象中的那么多。一碗热腾腾的肉丝面下肚,开始爬山。

第一次游老君山,内心自然十分向往,然而,从云景索道下来,周围已是白茫茫的雨雾一片。这让我联想起4年前爬华山的尴尬,也是“只见脚下路,不见眼前景”。随后转乘峰林索道——唯一清晰的,是大约5米开外的缆绳。

山风阵阵,卷来了雾气,带来了寒意。从山上下来的

游客高兴地说,“老君山下雪了”,可是直到我们到达金顶,还是没能与雨雪相见。俯身望去,不见大好山河,还是白雾一片。离云景索道不远处,是通往寨沟景区的路,溪流、瀑布、竹林所组成的典型的沟域风景,让人心旷神怡。

10月3日一早,我们开车向卢氏进发。临近中午,途径三川镇,家人提议拐到镇上买栾川豆腐。然而我们跑了3家店,均被告知已售罄。

开车穿梭在伏牛山与熊耳山的边沿,临近卢氏,穿越在深山峡谷中,弯急路窄,颇为考验驾驶技术。

秋到卢氏,有许多地方适合自驾游,看红叶、洗温泉,都是不错的选择。这里的景点与栾川不同,除了有名的豫西大峡谷和双龙湾,许多景点还未成熟开发,如冠云山、塔子山、红峡谷、玉皇山等。原始的山村风貌,是这里最大的特点。

卢氏,这座千百年来就没改过名字的县城,从闭塞到开通高速公路,发生着点滴变化。



茶卡盐湖落日



趵突泉



青海湖

若尔盖花湖

